

Κεφ 4 - Ορισμοί

→ Ορισμός

Έστω $A = \begin{pmatrix} a & b \\ c & d \end{pmatrix}$. Η ορίζουσα του A ορίζεται ως $\det(A)$ ή $|A|$ ή $\begin{vmatrix} a & b \\ c & d \end{vmatrix}$ και ορίζεται ως η νόβητος

$$\det(A) = ad - bc$$

Υπόθεση: Αν $A = \begin{pmatrix} a & b \\ c & d \end{pmatrix}$ είναι αντιστρέψιμη

τότε $A^{-1} = \frac{1}{\det A} \begin{pmatrix} d & -b \\ -c & a \end{pmatrix}$

→ Ορισμός

$$\text{Έστω } A = \begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & \dots & a_{1n} \\ a_{21} & a_{22} & \dots & a_{2n} \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ a_{n1} & a_{n2} & \dots & a_{nn} \end{pmatrix}$$

είναι $n \times n$ πίνακας

⇒ Ελαστοί ορίζουσα

του a_{ij} είναι η ορίζουσα του πίνακα που προκύπτει στα i διαγράμματα από τον A την i γραμμή και j στήλη.

⇒ Αλγεβρικό συμπλήρωμα

του a_{ij} είναι ο αριθμός $(-1)^{i+j} M_{ij}$

Συμβολίζεται με C_{ij}

* Παράδειγμα $A = \begin{pmatrix} 3 & 1 & -4 \\ 2 & 5 & 6 \\ 1 & 4 & 8 \end{pmatrix}$

$$M_{11} = \begin{vmatrix} 3 & 1 & 4 \\ 2 & 5 & 6 \\ 1 & 4 & 8 \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} 5 & 6 \\ 4 & 8 \end{vmatrix} = 5 \cdot 8 - 4 \cdot 6 = 16.$$

$$\Rightarrow C_{11} = (-1)^{1+1} M_{11} = (-1)^2 \cdot 16 = 16$$

$$M_{32} = \begin{vmatrix} 3 & 1 & 4 \\ 2 & 5 & 6 \\ 1 & 4 & 8 \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} 3 & -4 \\ 2 & 6 \end{vmatrix} = 3 \cdot 6 - 2(-4) = 26$$

$$\Rightarrow C_{32} = (-1)^{3+2} M_{32} = (-1)^5 \cdot 26 = -26$$

* Το προσημα των C_{ij} προκύπτει από τον σταδιακό κανόνα

$$\begin{pmatrix} \oplus & - & + & - & \dots \\ - & \oplus & - & + & \dots \\ \vdots & \vdots & \vdots & \vdots & \vdots \\ + & - & + & - & \dots \end{pmatrix}$$

Για 2×2 πίνακα έχουμε

$$A = \begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} \\ a_{21} & a_{22} \end{pmatrix}$$

• $M_{11} = a_{22}$ $A = \begin{pmatrix} \cancel{a_{11}} & \cancel{a_{12}} \\ a_{21} & a_{22} \end{pmatrix}$
 $C_{11} = M_{11} = a_{22}$

• $M_{12} = a_{21}$ $A = \begin{pmatrix} \cancel{a_{11}} & \cancel{a_{12}} \\ a_{21} & \cancel{a_{22}} \end{pmatrix}$
 $C_{12} = -M_{12}$

• M_{21} $A = \begin{pmatrix} \cancel{a_{11}} & \cancel{a_{12}} \\ \cancel{a_{21}} & \cancel{a_{22}} \end{pmatrix}$
 $C_{21} = -a_{12}$

• $M_{22} = a_{11}$ $A = \begin{pmatrix} \cancel{a_{11}} & \cancel{a_{12}} \\ \cancel{a_{21}} & \cancel{a_{22}} \end{pmatrix}$
 $C_{22} = a_{11}$

Ορισμός

Αν ο A είναι $n \times n$ πίνακας,
η ορίζουσα του A $\det(A)$ προκύπτει
από τον ακόλουθο τύπο σύμφωνα με τις
γραμμές ή τις στήλες με τα εναλλασσόμενα
σημεία

$$\det(A) = a_{11}c_{11} + a_{12}c_{12} + a_{13}c_{13} + \dots + a_{1n}c_{1n}$$

(ανάπτυξη ως προς i γραμμή)



$$* \det(A) = a_{1j}c_{1j} + a_{2j}c_{2j} + a_{3j}c_{3j} + \dots + a_{nj}c_{nj}$$

Παράδειγμα

$$A = \begin{pmatrix} 3 & 1 & 0 \\ -2 & -4 & 3 \\ 5 & 4 & -2 \end{pmatrix} \quad \det(A) = ?$$

Με ανάπτυξη ως προς 1^η γραμμή

$$\det(A) = \oplus 3 \begin{vmatrix} -4 & 3 \\ 4 & -2 \end{vmatrix} - \oplus 1 \begin{vmatrix} -2 & 3 \\ 5 & -2 \end{vmatrix} + \oplus 0 \begin{vmatrix} -2 & -4 \\ 5 & 4 \end{vmatrix} \quad \text{(κavovas} \\ \text{προσημωv)} \\ = 3(-4) - 1(-11) + 0 = -1 //$$

Οε αναγωγή ως προς 1^η στήλη

$$\det(A) = +3 \begin{vmatrix} -4 & 3 \\ 1 & -2 \end{vmatrix} - (-2) \begin{vmatrix} 1 & 0 \\ +4 & -2 \end{vmatrix} + 5 \begin{vmatrix} 1 & 0 \\ -4 & 3 \end{vmatrix}$$
$$= 3(-4) + 2(-2) + 5 \cdot 3 = -1 //$$

Παράδειγμα

$$A = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 & -1 \\ 3 & 1 & 2 & 2 \\ 1 & 0 & -2 & 1 \\ 2 & 2 & 0 & 1 \end{pmatrix}, \det(A) = ;$$

Αναγωγή ως προς 2^η στήλη

$$\det(A) = +1 \begin{vmatrix} 1 & 0 & -1 \\ 1 & -2 & 1 \\ 2 & 0 & 1 \end{vmatrix}$$

αναγωγή >> >>

$$\downarrow = -2 \begin{vmatrix} 1 & -1 \\ 2 & 1 \end{vmatrix} = -2 \cdot 3 = -6 //$$

$$\text{Π.Χ} \quad A = \begin{pmatrix} a_{11} & 0 & 0 & 0 \\ a_{21} & a_{22} & 0 & 0 \\ a_{31} & a_{32} & a_{33} & 0 \\ a_{41} & a_{42} & a_{43} & a_{44} \end{pmatrix}, \det(A) = j$$

Αντιγραφή ως προς 4^η στήλη

$$\det(A) = a_{44} \begin{vmatrix} a_{11} & 0 & 0 \\ a_{21} & a_{22} & 0 \\ a_{31} & a_{32} & a_{33} \end{vmatrix} = a_{44} a_{11} \begin{vmatrix} a_{22} & 0 \\ a_{32} & a_{33} \end{vmatrix}$$

$$= a_{44} \cdot a_{11} a_{22} a_{33} = a_{11} a_{22} a_{33} a_{44}$$

→ Θεώρημα

Αν ο A είναι $n \times n$ άνω τριγωνικός / κάτω
ή διαγώνιος τότε η ορίζουσα του A είναι
ισογύνη του γινόμενου των στοιχείων της κύριας
διαγωνίου

$$A = \begin{pmatrix} \dots & & & \\ \dots & & & \\ 0 & 0 & 0 & 0 \\ \dots & & & \end{pmatrix}$$

→ Θεώρημα

Αν ο τριγωνικός πίνακας A έχει μηδενική γραμμή
ή στήλη τότε

$$\det(A) = 0$$

$$(\det A = 0 (i,j) + 0 (2,j) + \dots + 0 (n,j)) = 0$$

* αντιστάθισμα τις γραμμές με στήλες (A^T)

→ Θεώρημα

$$\det(A) = \det(A^T)$$

Απόδειξη

→ Ανταγωγή ως προς i γραμμή στον A
→ Ανταγωγή ως προς i στήλη στον A^T

→ Θεώρημα

Εστω A ($n \times n$)

i) Αν ο B προκύπτει
από πολλαπλασιασμό
στης iω A με πραγματικό
αριθμό $\lambda \in \mathbb{R} - \{0\}$

οπότε $\Rightarrow \det(B) = \lambda \det(A)$

$$\begin{aligned} \det(B) &= \lambda a_{11}(i_1 + \lambda a_{12}(i_2 + \dots + \lambda a_{1n}(i_n \\ &= \lambda(a_{11}(i_1 + \dots + a_{1n}(i_n)) \\ &= \lambda \det(A) \end{aligned}$$

ii) Αν ο B προκύπτει
από εναλλαγή δύο
γραμμών ή στήλων
των A

οπότε $\Rightarrow \det(B) = -\det(A)$

iii) Αν ο B προκύπτει από A με προσθήκη πολλαπλασιασμού γραμμής ή στήλης του A σε μια άλλη γραμμή ή στήλη

τοτε => $\det(B) = \det(A)$

(Π.χ) $A = \begin{pmatrix} 0 & 1 & 5 \\ 3 & -6 & 9 \\ 2 & 6 & 1 \end{pmatrix}$, $\det(A) = ?$

$\begin{vmatrix} 0 & 1 & 5 \\ 3 & -6 & 9 \\ 2 & 6 & 1 \end{vmatrix} \xrightarrow{R_1 \leftrightarrow R_2} \begin{vmatrix} 3 & -6 & 9 \\ 0 & 1 & 5 \\ 2 & 6 & 1 \end{vmatrix} \rightarrow \begin{vmatrix} -3 & 1 & -2 & 3 \\ 0 & 1 & 5 \\ 2 & 6 & 1 \end{vmatrix}$
κόστος παραγόμενος

$\xrightarrow{R_3 \rightarrow R_3 - 2R_1} \begin{vmatrix} 1 & -2 & 3 \\ 0 & 1 & 5 \\ 0 & 11 & -5 \end{vmatrix} \xrightarrow{R_3 \rightarrow R_3 - 11R_2} \begin{vmatrix} 1 & -2 & 3 \\ 0 & 1 & 5 \\ 0 & 0 & -55 \end{vmatrix}$

* Κανονικό γινόμενο διαδοχικών κυρίων στοιχείων

$\Rightarrow (-3)(1)(1)(-55) = 165$

Παράδειγμα

$$A = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 & 3 \\ 2 & 7 & 0 & 6 \\ 0 & 6 & 3 & 0 \\ 7 & 3 & 1 & -5 \end{pmatrix}$$

$$\det(A) = \begin{vmatrix} 1 & 0 & 0 & 3 \\ 2 & 7 & 0 & 6 \\ 0 & 6 & 3 & 0 \\ 7 & 3 & 1 & -5 \end{vmatrix} \quad C_4 \rightarrow C_4 - 3C_1$$

→

$$\rightarrow \begin{vmatrix} 1 & 0 & 0 & 0 \\ 2 & 7 & 0 & 0 \\ 0 & 6 & 3 & 0 \\ 7 & 3 & 1 & -26 \end{vmatrix} = 1 \cdot 7 \cdot 3 \cdot (-26) = -546 //$$